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Vorstandsbefragung | Methodik

Befragungsart Befragung über Survey Monkey (online und postalisch)

Befragungszeitraum 1.3.2022 - 15.5.2022

Stichprobe n= 705 (SGV n= 535, WHB n= 170)

Auswertung Excel/ SPSS

Ergebnisdarstellung − Für die Ergebnisdarstellung sind die Werte bei Prozentwerten gerundet.

− Statistische Maßzahlen, wie z.B. Mittelwerte, werden gerundet auf eine Stelle nach 

dem Komma ausgewiesen. 

− In gestapelten Balkendiagrammen werden Ergebnisse unter 5 % nicht beschriftet.
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Mitgliedschaft der Befragten bei SGV und WHB

1. Wo sind Sie Mitglied?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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2. Wie lange sind Sie bereits Mitglied beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)
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Hinweis: Unter den Befragten des 

SGV haben acht Personen diese 

Frage nicht beantwortet, unter 

den Befragten des WHB waren es 

vier Personen.

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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3. Warum sind Sie Mitglied beim SGV? Ich bin Mitglied, weil …

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535)
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… ich einen Beitrag zur Gesellschaft leisten möchte

… ich einen Beitrag zur Vereinsgemeinschaft leisten 
möchte

… ich das gesellige Zusammensein schätze

… ich neue Leute kennenlernen und mich vernetzen 
möchte

… ich neue Erfahrungen sammeln möchte

… ich mich dem Verein verbunden fühle

… ich zum Naturschutz beitragen möchte

… ich mich meiner Heimat verbunden fühle

… es eine sinnvolle Freizeitbeschäftigung ist

… ich Spaß an Bewegung habe

Gründe für Mitgliedschaft (1/2)

Stimme voll zu Stimme zu Stimme weniger zu Stimme nicht zu keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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3. Warum sind Sie Mitglied beim SGV? Ich bin Mitglied, weil …

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535)
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… ich dadurch soziales Ansehen bekomme

… ich Vergünstigungen in meinem Verein erhalte

… Familienmitglieder auch Mitglieder sind

… ich neue Qualifikationen erwerben möchte

… Freunde / Bekannte auch Mitglieder sind

… ich anderen helfen möchte

… ich die Lebensqualität in meinem Wohnort verbessern 
möchte (z.B. durch Infrastruktur-/ Ortspflege)

…. ich meine Fähigkeiten anwenden möchte

… ich aktiv mitgestalten möchte

Gründe für Mitgliedschaft (2/2)

Stimme voll zu Stimme zu Stimme weniger zu Stimme nicht zu keine Angabe

Angaben unter Sonstiges 

(< 2 %):

− finanzielle Unterstützung der 

Vereinsarbeit

− Naturverbundenheit

− Interesse an bzw. 

regelmäßige Nutzung der 

Angebote des Vereins

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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3. Warum sind Sie Mitglied bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein? Ich bin Mitglied, weil …

Quelle: ift 2022 (WHB n= 170)
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… ich zum Naturschutz beitragen möchte

… ich aktiv mitgestalten möchte

… ich neue Leute kennenlernen und mich vernetzen 
möchte

… ich neue Erfahrungen sammeln möchte

… es eine sinnvolle Freizeitbeschäftigung ist

… ich einen Beitrag zur Vereinsgemeinschaft leisten 
möchte

… ich die Lebensqualität in meinem Wohnort verbessern 
möchte (z.B. durch Infrastruktur-/ Ortspflege)

… ich einen Beitrag zur Gesellschaft leisten möchte

… ich mich dem Verein verbunden fühle

… ich mich meiner Heimat verbunden fühle

Gründe für Mitgliedschaft (1/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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3. Warum sind Sie Mitglied bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein? Ich bin Mitglied, weil …

Quelle: ift 2022 (WHB n= 170)
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… ich Vergünstigungen in meinem Verein erhalte

… ich dadurch soziales Ansehen bekomme

… Familienmitglieder auch Mitglieder sind

… ich neue Qualifikationen erwerben möchte

… ich Spaß an Bewegung habe

… Freunde / Bekannte auch Mitglieder sind

… ich das gesellige Zusammensein schätze

… ich anderen helfen möchte

…. ich meine Fähigkeiten anwenden möchte

Gründe für Mitgliedschaft (2/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Angaben unter Sonstiges 

(< 2 %):

− Unterstützung eigener 

Projekte durch den Verein

− Interesse an bzw. 

regelmäßige Nutzung der 

Angebote des Vereins

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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4. Wie bewerten Sie folgende Aussagen zu Ihrer Zufriedenheit mit der Vorstands- und 

Vereinsarbeit beim SGV?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535)
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überarbeiten
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mit der Jugendarbeit bin ich …

Mit den Angeboten für Familien bin ich …

Mit der Vernetzung mit anderen Vereinen bin ich …

Mit der Motivation der Mitglieder bin ich …

Mit der Anerkennung der Tätigkeit insgesamt bin ich …

Mit der Stimmung im Verein bin ich …

Mit der Zusammenarbeit im Verein bin ich …

Mit der Kommunikation nach außen bin ich …

Mit der inhaltlichen Ausrichtung bzw. Schwerpunktsetzung bin ich …

Mit der Kommunikation im Verein bin ich …

Mit der Arbeit des Vorstands insgesamt bin ich …

Mit den Angeboten und Aktionen des Vereins bin ich …

Mit der Beitragsgestaltung bin ich ...

Zufriedenheit mit Vorstands- und Vereinsarbeit

sehr zufrieden eher zufrieden weniger zufrieden nicht zufrieden keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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4. Wie bewerten Sie folgende Aussagen zu Ihrer Zufriedenheit mit der Vorstands- und 

Vereinsarbeit bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein?

Quelle: ift 2022 (WHB n= 170)
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Mit der Jugendarbeit bin ich …

Mit den Angeboten für Familien bin ich …

Mit der Vernetzung mit anderen Vereinen bin ich …

Mit der Motivation der Mitglieder bin ich …

Mit der Stimmung im Verein bin ich …

Mit der Anerkennung der Tätigkeit insgesamt bin ich …

Mit der Kommunikation nach außen bin ich …

Mit den Angeboten und Aktionen des Vereins bin ich …

Mit der Zusammenarbeit im Verein bin ich …

Mit der inhaltlichen Ausrichtung bzw. Schwerpunktsetzung bin ich …

Mit der Kommunikation im Verein bin ich …

Mit der Beitragsgestaltung bin ich ...

Mit der Arbeit des Vorstands insgesamt bin ich …

Zufriedenheit mit Vorstands- und Vereinsarbeit

sehr zufrieden eher zufrieden weniger zufrieden nicht zufrieden keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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5. Was verbinden Sie mit ehrenamtlichem Engagement auf Vorstandsebene?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535)
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Psychische Belastung

Haftungsrisiken

Soziale Anerkennung

Selbstlosigkeit

Viel Verpflichtung

Viel Aufwand

Anderen helfen

Freunde bzw. bekanntes Umfeld treffen

Hoher Zeitbedarf

Spaß

Viel Arbeit

Etwas Neues lernen

Viel Verantwortung

Aktiv mitgestalten

Sich für die Gemeinschaft einsetzen

Assoziationen mit ehrenamtlichem Engagement auf Vorstandsebene

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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5. Was verbinden Sie mit ehrenamtlichem Engagement auf Vorstandsebene?

Quelle: ift 2022 (WHB n= 170)
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Psychische Belastung

Haftungsrisiken

Selbstlosigkeit

Soziale Anerkennung

Viel Verpflichtung

Viel Aufwand

Spaß

Anderen helfen

Etwas Neues lernen

Viel Arbeit

Viel Verantwortung

Freunde bzw. bekanntes Umfeld treffen

Hoher Zeitbedarf

Aktiv mitgestalten

Sich für die Gemeinschaft einsetzen

Assoziationen mit ehrenamtlichem Engagement auf Vorstandsebene

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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6. Üben Sie derzeit generell ein Ehrenamt auf Vorstandsebene aus?

Ergebnisse Mitgliederbefragung

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)
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Ausführung eines Ehrenamtes auf Vorstandsebene generell

SGV WHB
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6.1 Ja, und zwar in dem Bereich (Mehrfachauswahl möglich):

Quelle: ift 2022 (SGV n= 137, WHB n= 52)

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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Freizeit, Geselligkeit (Kleingartenverein, Spieletreff etc.)
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Kunst, Kultur, Musik

Sport und Bewegung (Sport, Wandern, Angeln etc.)

Bereiche weiteres Ehrenamt auf Vorstandsebene

WHB SGV
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7. Warum engagieren Sie sich derzeit nicht (mehr) auf Vorstandsebene beim SGV? 

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Andere haben mich abgelehnt

Beiträge zu hoch

Persönliche Differenzen mit dem Vorstand

Ich bin umgezogen

Kein Spaß am Engagement

Kein Mehrwert für mich

Gesundheitliche Gründe

Die frühere Tätigkeit war zeitlich begrenzt

Fehlende Anerkennung für ehrenamtliche Leistung

Kein Interesse

Ich fühle mich dafür nicht geeignet

Verantwortung zu groß

Fehlende Information dazu

Aufgabenspektrum des Amts unklar

Fehlende Möglichkeit dazu

Nicht vereinbar mit Familie und Beruf

Wollte keine Verpflichtung eingehen

Zeitaufwand zu groß

Gründe gegen Engagement auf Vorstandsebene

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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7. Warum engagieren Sie sich derzeit nicht (mehr) auf Vorstandsebene bei Ihrem 

WHB-Mitgliedsverein? 

Quelle: ift 2022 (WHB n= 170)
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Andere haben mich abgelehnt

Persönliche Differenzen mit dem Vorstand

Kein Spaß am Engagement

Fehlende Information dazu

Kein Mehrwert für mich

Ich bin umgezogen

Aufgabenspektrum des Amts unklar

Fehlende Anerkennung für ehrenamtliche Leistung

Kein Interesse

Verantwortung zu groß

Gesundheitliche Gründe

Ich fühle mich dafür nicht geeignet

Fehlende Möglichkeit dazu

Die frühere Tätigkeit war zeitlich begrenzt

Wollte keine Verpflichtung eingehen

Zeitaufwand zu groß

Nicht vereinbar mit Familie und Beruf

Gründe gegen Engagement auf Vorstandsebene

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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8. Wie viel Zeit muss man Ihrer Meinung nach pro Woche für ein Vorstandsamt beim 

SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein aufwenden?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)
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WHB SGV
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9. Wurden Sie in der Vergangenheit bereits gefragt, ob Sie sich beim SGV / bei Ihrem 

WHB-Mitgliedsverein auf Vorstandsebene engagieren wollen?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)
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Frage nach Interesse am Engagement auf Vorstandsebene in der 
Vergangenheit

SGV WHB
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10. Wollen Sie sich künftig (wieder) auf Vorstandsebene beim SGV / bei Ihrem WHB-

Mitgliedsverein engagieren?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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Interesse an zukünftigem Engagement auf Vorstandsebene

WHB SGV
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(Stellvertretende) Geschäftsführerin bzw. (stellvertretender)
Geschäftsführer

Naturschutz/ Wege/ Hütten/ Wanderwart bzw. -führer

Schriftführerin bzw. Schriftführer

Stellvertretende Vorsitzende bzw. stellvertretender
Vorsitzender

Kassenwartin bzw. Kassenwart / Schatzmeisterin bzw.
Schatzmeister

Bereiche künftiges ehrenamtliches Engagement (1/2)

WHB SGV

11. In welchen Bereichen können Sie sich vorstellen, sich künftig (wieder) aktiv 

ehrenamtlich beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein zu engagieren? 

(Mehrfachauswahl möglich)

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)
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11. In welchen Bereichen können Sie sich vorstellen, sich künftig (wieder) aktiv 

ehrenamtlich beim SGV / bei Ihrem WHB-Mitgliedsverein zu engagieren? 

(Mehrfachauswahl möglich)

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)

Keine Angaben: 

SGV: 53 %, WHB : 46 %

Angaben unter Sonstiges: 

SGV: 

− Projektmitarbeit

− erweiterter Vorstand

− neue Mitglieder akquirieren

− Erwachsenenbildung

WHB: 

− Vortrag, Führungen

− Theatergruppe

− außerhalb des Vorstandes

− in den Ausschüssen

− Arbeitseinsätze

Hinweis: Unter „Sonstiges“ auch nicht 

auswertbare Angaben enthalten.

Ergebnisse Mitgliederbefragung

9%

12%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

Sonstiges

Weitere (Fach-)Wart-Tätigkeiten

Kultur/ Veranstaltungen

Jugend/ Familie/ Kinder

Ortspflege/ -entwicklung

Allgemeine Organisation/ Administration/ Aushilfe

Bereiche künftiges ehrenamtliches Engagement (2/2)

WHB SGV
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12. Was sind aus Ihrer Sicht geeignete Strategien, um Menschen für ein aktives 

Ehrenamt auf Vorstandsebene zu gewinnen?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535)

31%

34%

35%

39%

43%

38%

47%

49%

34%

35%

35%

32%

28%

36%

27%

27%

6%

5%

28%

25%

27%

26%

24%

24%

23%

23%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Information, gezielte Betreuung und Beratung
anbieten

Weiterbildung und Qualifizierung anbieten

Mitglieder durch gemeinsame Erlebnisse und
Erfolge motivieren

Spaß am Ehrenamt aktiv vermitteln

Klare Aufgabenbeschreibung vornehmen

Bei der Aufgabenverteilung bei mitgebrachten
Kompetenzen und Erfahrungen ansetzen

Verantwortung auf mehrere Schultern verteilen

Teamarbeit fördern

Strategien zur Gewinnung von Menschen für ein Ehrenamtauf 
Vorstandsebene (1/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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12. Was sind aus Ihrer Sicht geeignete Strategien, um Menschen für ein aktives 

Ehrenamt auf Vorstandsebene zu gewinnen?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535)

20%

20%

21%

24%

27%

24%

28%

23%

33%

36%

34%

33%

38%

35%

20%

14%

11%

8%

7%

9%

7%

9%

5%

28%

27%

29%

32%

29%

28%

27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Anreize bieten (Ehrenamtspauschale,
Vergünstigungen bei Partnern)

Dauer des aktiven Ehrenamts zeitlich begrenzen

Persönliche Perspektiven benennen

Erfahrung von Selbstwirksamkeit fördern und
Gestaltungsspielräume erhöhen

Öffentliche Anerkennung des Ehrenamts fördern

Eigenständiges Arbeiten fördern

Anerkennung des Ehrenamts im eigenen Verein
fördern

Strategien zur Gewinnung von Menschen für ein Ehrenamt auf 
Vorstandsebene (2/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Angaben unter Sonstiges 

(< 2 %):

− bürokratische Hürden 

abbauen

− Haftungsrisiken/ -fragen 

klären

− Verein modernisieren und 

verjüngen

− in der Kommunalpolitik 

positionieren

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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12. Was sind aus Ihrer Sicht geeignete Strategien, um Menschen für ein aktives 

Ehrenamt auf Vorstandsebene zu gewinnen?

Quelle: ift 2022 (WHB n= 170)

26%

25%

39%

38%

51%

54%

42%

42%

42%

44%

34%

35%

28%

25%

37%

39%

10%

8%

6%

21%

22%

21%

21%

18%

18%

18%

18%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigenständiges Arbeiten fördern

Information, gezielte Betreuung und Beratung
anbieten

Spaß am Ehrenamt aktiv vermitteln

Mitglieder durch gemeinsame Erlebnisse und
Erfolge motivieren

Verantwortung auf mehrere Schultern verteilen

Teamarbeit fördern

Klare Aufgabenbeschreibung vornehmen

Bei der Aufgabenverteilung bei mitgebrachten
Kompetenzen und Erfahrungen ansetzen

Strategien zur Gewinnung von Menschen für ein Ehrenamt auf 
Vorstandsebene (1/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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12. Was sind aus Ihrer Sicht geeignete Strategien, um Menschen für ein aktives 

Ehrenamt auf Vorstandsebene zu gewinnen?

Quelle: ift 2022 (WHB n= 170)

18%

24%

19%

35%

26%

27%

28%

18%

31%

43%

28%

38%

37%

37%

22%

15%

12%

12%

9%

13%

8%

14%

8%

28%

22%

24%

23%

25%

21%

25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Anreize bieten (Ehrenamtspauschale,
Vergünstigungen bei Partnern)

Dauer des aktiven Ehrenamts zeitlich begrenzen

Persönliche Perspektiven benennen

Öffentliche Anerkennung des Ehrenamts fördern

Erfahrung von Selbstwirksamkeit fördern und
Gestaltungsspielräume erhöhen

Weiterbildung und Qualifizierung anbieten

Anerkennung des Ehrenamts im eigenen Verein
fördern

Strategien zur Gewinnung von Menschen für ein Ehrenamt auf 
Vorstandsebene (2/2)

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme nicht zu keine Angabe

Angaben unter Sonstiges 

(< 2 %):

− mehr Interesse in der 

Öffentlichkeit wecken 

(z. B. in der Presse)

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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13. Haben Sie Ideen, wie man Interessierte motivieren könnte, ein aktives Ehrenamt 

auf Vorstandsebene auszuüben? (Maximal drei Nennungen)

Quelle: ift 2022 (SGV n= 170, WHB n= 105)

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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13. Haben Sie Ideen, wie man Interessierte motivieren könnte, ein aktives Ehrenamt 

auf Vorstandsebene auszuüben? (Maximal drei Nennungen)

Quelle: ift 2022 (SGV n= 170)
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13. Haben Sie Ideen, wie man Interessierte motivieren könnte, ein aktives Ehrenamt 

auf Vorstandsebene auszuüben? (Maximal drei Nennungen)

Quelle: ift 2022 (WHB n= 105)

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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Soziodemographische 

Daten der Teilnehmenden
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14. Wie alt sind Sie?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)

18 - 29 Jahre
2%

30 - 49 Jahre
14%

50 - 59 Jahre
17%

60 - 65 Jahre
14%

66 - 75 Jahre
25%

über 75 Jahre
9%

keine Angabe
19%

Alter

18 - 29 Jahre
1%

30 - 49 Jahre
18%

50 - 59 Jahre
19%

60 - 65 Jahre
15%

66 - 75 Jahre
19%

über 75 Jahre
15%

keine Angabe
13%

Alter

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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15. Ihr Geschlecht?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)

weiblich
35%

männlich
46%

divers
0,2%

keine Angabe
19%

Geschlecht

weiblich
20%

männlich
66%

divers
0,6%

keine Angabe
14%

Geschlecht

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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16. Wie viel Einwohnerinnen und Einwohner hat die Stadt bzw. Gemeinde, in der Ihre 

SGV-Abteilung / Ihr WHB-Mitgliedsverein den Hauptsitz hat?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)

19%

23%

34%

16%

8%

14%

18%

35%

16%

18%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

keine Angabe

mehr als 100.000 Einwohnerinnen und Einwohner

zwischen 20.000 und 100.000 Einwohnerinnen und
Einwohner

zwischen 5.000 und 20.000 Einwohnerinnen und
Einwohner

weniger als 5.000 Einwohnerinnen und Einwohner

Zahl der Einwohnerinnen und Einwohner des Hauptsitzes

WHB SGV

Ergebnisse Mitgliederbefragung
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17. Ihre Postleitzahl?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 363, WHB n= 119)

Ergebnisse Mitgliederbefragung

Teilnehmende



ift-consulting.de © 2022Ergebnisse der Befragung der aktiven Mitglieder SGV und WHB, Köln, 27.7.202235

17. Ihre Postleitzahl?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 368, davon 363 in NRW)

Ergebnisse Mitgliederbefragung

Teilnehmende
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17. Ihre Postleitzahl?

Quelle: ift 2022 (WHB n= 122, davon 119 in NRW)

Ergebnisse Mitgliederbefragung

Teilnehmende
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18. Haben Sie Interesse, weiter über das Projekt „Zukunft Ehrenamt sichern“ 

informiert zu werden und sich ggf. in künftigen Beteiligungsformaten einzubringen?

Quelle: ift 2022 (SGV n= 535, WHB n= 170)

22%

59%

19%
21%

66%

14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Ja Nein, danke keine Angabe

Interesse an Information über Projekt "Zukunft Ehrenamt sichern"

SGV WHB
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ift-consulting.de © 2022Ergebnisse der Befragung der aktiven Mitglieder SGV und WHB, Köln, 27.7.202239

Hinweis: 

Diese Version ist nur zum internen Gebrauch. Weitergabe, 

Vervielfältigung uns insbesondere Veröffentlichung (auch 

auszugsweise) sind lediglich mit schriftlicher Einwilligung der ift GmbH 

zulässig.

Soweit Fotos, Graphiken u. a. Abbildungen zu Layout-Zwecken oder als 

Platzhalter verwendet wurden, für die keine Nutzungsrechte für einen 

öffentlichen Gebrauch vorliegen, kann jede Wiedergabe, 

Vervielfältigung oder gar Veröffentlichung Ansprüche der Rechteinhaber 

auslösen.

Wer diese Unterlage ganz oder teilweise in welcher Form auch immer 

weitergibt, vervielfältigt oder veröffentlicht, übernimmt das volle 

Haftungsrisiko gegenüber den Inhabern der Rechte, stellt die ift GmbH 

von allen Ansprüchen Dritter frei und trägt die Kosten der ggf. 

notwendigen Abwehr von solchen Ansprüchen durch die ift GmbH.

Auf Wunsch stellen wir Ihnen gern eine Version dieses Dokumentes zur 

Verfügung, die veröffentlicht werden kann.

Sie haben Fragen oder Hinweise?

Ihr Ansprechpartner: 

Jan-F. Kobernuß

ift Freizeit- und 

Tourismusberatung GmbH 

Goltsteinstraße 87a

50968 Köln

Tel: 0221-98 54 95 01

info@ift-consulting.de


